

跟着课本去旅行 走进鲁迅故里

11月24日,萧报小记者们踏上了前往绍兴的旅程,开启了一场别开生面的周末研学活动,在绍兴寻找鲁迅先生的足迹。在鲁迅故里,小记者们欣赏着鲁迅先生的作品,感受着他当年的生活情境。

走进鲁迅故居,窄窄的青石板路,粉墙黛瓦,书香气息与江南小镇完美相融,这里的一切无不吸引着小记者们。漫步于小桥流水旁,小记者们迫不及待地寻找鲁迅先生留下的岁月足迹。他们参观了鲁迅先生的卧室、会客厅、书房等,了解了鲁迅先生的生活环境和创作背景。在百草园里,小记者们亲眼看到了书中提及的碧绿的菜畦、高大的皂荚树;在三味书屋,还看到了鲁迅先生为了督促自己,刻下的“早”字;在故居中,我们仿佛看到了童年时期的鲁迅和祖母在桂花树下乘凉讲故事的身影……

通过这次活动,小记者们收获满满,不仅了解了鲁迅先生的事迹,还激发了小记者们对学习的热情。(文/摄 陆梦姣)

小记者 郁言 湖滨小学509班

这次,我们萧报小记者们带着对知识的渴望,踏上了探访鲁迅故居之旅。

我刚踏入这片充满历史气息的土地,就感受到一股浓厚的文化氛围扑面而来。首先映入眼帘的是那扇古色古香的大门,“鲁迅故里”四个大字苍劲有力地镌刻其上,仿佛在诉说着过往的故事。

随着带队老师生动有趣的讲解,我们了解了鲁迅童年时期学习的地方——三味书屋。这间小小的书房虽然简陋但不失温馨,里面摆放着当年使用的课桌椅以及一些珍贵的手稿复制品。站在这样一个空间内,让人不禁想象起那个年代的鲁迅勤奋求学的场景。

参观完三味书屋后,我们还去了百草园。如今虽已不见当年的模样,但从遗留下来的一些老物件中仍可窥见一二。漫步其间,我们似乎能够穿越时空与少年时期的鲁迅相遇。

在这次旅行中,我们还参观了鲁迅纪念馆。馆内收藏了大量的文物资料,展示了鲁迅一生的经历及其对中国乃至世界



小记者合影留念



参观鲁迅纪念馆



参观鲁迅故居

文化产生的深远影响。这些宝贵的历史遗产不仅让我们对这位伟大的作家有了更加全面深入的认识,也激发了大家对学习的热情和对未来美好生活的向往。

通过这次探访,我深刻体会到了鲁迅先生面对困难时那种坚韧不拔的精神。作为一名小记者,在今后的学习生活中,我也应该像他那样勇于探索未知领域,敢于表达自己的观点,并且始终保持一颗热爱生活的心。我相信,这样一次充满教育意义的探访经历将会成为我成长道路上难忘的一课。

小记者 封夕涵 金山小学308班

周末,我跟同学们一起参观了鲁迅故居,以前只是听老师讲过鲁迅先生的故

事,这次亲自走进他生活和学习的场所,让我感触颇深。

鲁迅故居是一幢古色古香的老房子,屋子里保留着他的书桌、床铺,还有很多他用过的东西,好像一下子把我们带回到了过去。三味书屋是鲁迅先生小时候上学的地方,教室里有一张张木桌子,还有他坐过的位置,桌面上还有一个“早”字,据说是他刻的,提醒自己珍惜时间。这让我非常感动,他从小就那么努力,真是值得我们学习。

这次参观让我更加喜欢鲁迅先生的作品,也懂得了学习不能懒散,要像鲁迅一样认真。希望以后能有更多这样的活动!(指导老师:林利雅)

体验烧蓝工艺 感受非遗魅力

近日,萧报小记者团开展了一场别开生面的活动——体验烧蓝工艺。活动在萧山农商银行滨江支行举行,现场老师介绍了烧蓝工艺的历史、制作工艺和文化内涵,让小记者们对这一传统工艺有了初步的认识。

在老师的指导下,小记者们开始了烧蓝作品的制作。虽然受限于烧制、打磨等客观因素,现场无法完全复刻这项传统技艺,但小记者们通过使用仿釉烧蓝粉,体验了烧蓝工艺的精髓。他们挑选了自己喜爱的图案,将胶与彩砂混合,用画笔工具蘸取颜料,小心翼翼地填充在图案的空白处。在调色环节,小记者们充分发挥了自己的创造力和想象力,调配出各种独特的色彩。

经过一个多小时的精心制作,一只只精美的烧蓝作品在小记者们的手中诞生。这些作品虽然小巧,但色彩绚丽、细节精致,充分展现了烧蓝工艺的独特魅力。“今天的活动让我大开眼界,原来传统工艺这么美!”一位小记者兴奋地说道,“我不仅学会了制作烧蓝作品,还深刻感

受到了中华文化的博大精深。”

此次烧蓝工艺体验活动不仅让小记者们领略了中华传统工艺的魅力,也为他们提供了一个展示自己才华和创造力的平台。相信在未来的日子里,这些小小的文化传承者将继续为中华优秀传统文化的传承与发展贡献自己的力量。(文/摄 赵雯洁)

小记者 姚思成 劲松小学403班

这次,我参加了一个超级好玩的小记者活动——体验胸针烧蓝工艺!

活动一开始,老师给我们介绍了烧蓝工艺。他说,烧蓝是一种很古老的工艺,可以让金属胸针变得五彩斑斓,就像彩虹一样美丽。我听得入了迷,心想:如果我能做出一个这样的胸针,那该多好啊!

接着,老师开始教我们怎么做。我们先挑了自己喜欢的胸针图案。然后,老师给了我们一些彩色的粉末,说这是烧蓝的材料。我们把粉末和水混在一起,用毛笔小心地涂在胸针上。

涂颜色的时候,我可小心了,生怕涂



体验烧蓝工艺

得不好看。当我看到颜色一点点地覆盖在金属片上,胸针的轮廓变得越来越清晰时,我觉得好开心啊!回到家后,我把胸针展示给了爸爸妈妈看,他们都夸我做得好。

这次活动让我学到了很多关于烧蓝工艺的知识,也让我亲手制作了一个美丽的胸针。我觉得,这种传统工艺太神奇了,可以让金属变得像彩虹一样美丽。我希望以后还能参加更多这样的活动,学习更多有趣的知识和技艺。

我是小小心理师 了解自己的内心世界

为了让小记者们更好地面对学习和生活中的各种挑战,萧报小记者团联合萧山区未成年人心理辅导中心于11月30日开展了主题为“我是小小心理师”探寻心理奥秘活动,旨在引导小记者们深入了解自己的内心世界,提升心理素质和认知能力。

活动开始,王姝舒老师带着小记者们参观了心理辅导中心的科普体验区,此体验区设有多个主题区域,分别针对不同年龄段的孩子,为他们提供量身定制的心理训练和科普教育。王老师带领小记者们穿梭于各种设备之间,伴随着老师的讲解介绍,小记者们兴致勃勃地聆听着。

参观结束后,丁老师给小记者们开展了注意力训练课程《奇妙的注意力》,丁老师带领小记者们一起做了“耳朵大作战”的游戏,快速地拉近了与小记者们的距离。接着,丁老师通过“眼花缭乱”“玩转听力”“水果蹲”等游戏与小记者们进行互动,小记者们跃跃欲试,挑战自我,课堂中传来一次又一次笑声。

本次活动,让小记者们掌握了许多提

高专注力的方法,为进一步养成良好的学习习惯和生活习惯打下了基础。(文/摄影 程玉玲)

小记者 徐陈诺 劲松小学302班

在我看来,心理学是一门充满神秘色彩的学科。而这次的“小小心理师”活动,就为我们揭开了这层神秘的面纱。

走进萧山区未成年人心理辅导中心,首先映入眼帘的是一棵“大树”,“树枝”上挂着许多五颜六色的字词,比如:智慧、勇敢、仁慈、爱……我这才了解,原来这些都是积极心理学方面的词汇。

接着,我们在老师的带领下进行了一些体验活动。有人体验了“勇敢”,有人体验了“欣赏”,而我则体验了“洞察”。我躺在一张宽大的椅子上,听着行云流水般的古典音乐,慢慢闭上眼睛……我感觉自己置身于一个空旷的世界,忽而一阵微风掠过,忽而一泓清泉淌过……这种体验真是妙不可言。

活动结束后,大家都还意犹未尽。这次活动让我有了很多收获。原来心理学不



参观未成年人心理辅导中心展厅



挑战“水果蹲”游戏

仅有趣,还对我们的身心健康有着重要的作用。

1 走进党山少年警校

12月1日,萧报小记者们来到党山少年警校,化身少年警校里的小学员,在这里和警察叔叔学习自救知识,掌握禁毒技巧。

小记者 童煜哲 劲松小学302班

在这里,我看到了很多亲切的警察叔叔,也看到了很多小朋友,这里有很多个教室,里面陈列着各种设施,老师告诉我们,我们这次要参观的是安防体验



模拟灭火

馆。我们跟随着小小讲解员进入馆内参观,了解了防诈骗、禁毒、急救、逃生等知识,这次的小记者活动让我收获良多!

2 自制“可乐”

11月30日,萧报小记者们一起自制“可乐”,探索碳酸饮料背后的故事。

小记者 秦境婧 汇宇小学301班

终于开始做可乐了,我依照老师说的步骤,一勺甜蜜素,一勺柠檬酸,一勺小苏打……慢慢地往里面加。哎呀,不好,我不小心把小苏打放多了呀,香精好像也放多了。拿到座位上后,我用鼻子一闻,一股子汽油味直冲脑门儿。哎,不过自己做的,至少也要尝一口吧。不尝不知道,一尝真是吓一跳,虽



进行实验

然这杯自制可乐闻着不怎么样,但是尝起来口感还是挺不错的呢。

真开心,这次我又学到一门新手艺。不过经常喝可乐对身体可是并不友好的,所以喝可乐还是得控制好量。

3 寻“新”探秘 逐梦航天

11月23日,20余名萧报小记者来到北京航空航天大学杭州创新研究院的航空航天科普展厅。在老师的带领下,小记者们深入了解祖国航空航天事业的发展历程。

小记者 翁浩祺 市心小学301班

通过这次活动,我了解到飞机的历史,还认识了很多火箭,以及它们的发射地点。我还学习了导弹的相关知识,不禁感叹我国导弹的威力真是强大!在老师的讲解过程中,我学习了火星的知识,并参观了火星车模型,知道了以



了解航空发动机装置

前从来没有了解过的内容。科技体验区有很多有趣的装置,比如直升机旋翼升力演示装置。

这次参观体验真是开阔了我的眼界,为我打开了一扇科技新世界的大门!

4 了解陶瓷背后的秘密

近日,萧报小记者团走进萧山博物馆,了解陶瓷背后秘密,这次活动不仅让小记者们对陶瓷有了更深入的了解,还让他们感受到了中国古代工艺的博大精深。

小记者 方昊楠 汇宇小学207班

讲座结束后,终于到了我们期待已久的绘制瓷盘环节。工作人员为我们准备了白色的瓷盘、各色的颜料和画笔。我拿起画笔,心中充满了期待和紧张。我思考着要画些什么,才能展现出我对陶瓷文化的理解和热爱。经过一番思考,我决定在瓷盘上绘制一朵盛开的



展示作品

的牡丹花,寓意着富贵和吉祥。

我小心翼翼地蘸取颜料,开始在瓷盘上勾勒线条。每一笔都凝聚着我对这次活动的珍视,每一划都寄托着我对传统文化的热爱。随着时间的推移,我的牡丹花逐渐成形,色彩鲜艳、栩栩如生。看着自己亲手绘制的瓷盘,我心中充满了成就感。

5 小小消防员

11月30日,20余名萧报小记者走进湘湖消防救援站,向消防员们学习消防知识,并参观消防员们工作、生活的地方,沉浸式体验了一回“小小消防员”。

小记者 相卓岩 市心小学305班

我们到一楼参观消防车。这些消防车形态各异,作用也各不相同。这时,消防员叔叔拿出了氧气瓶让我们感受一下。我尝试着拎了一下,好重啊!接着,叔叔们还给我们展示了他们灭火时穿的衣服,他们的衣服也太重了!发生火灾时,消防员叔叔不仅要穿着这么重的衣服,还要扛着氧气瓶去救人,真是太不容易了!



体验高压水枪

最后,我们跟消防员叔叔进行了拔河比赛。我们重心向后,使出吃奶的劲儿往后拉,通过我们的努力,最终取得了胜利。

这次活动,让我学习到了许多消防知识,对消防员叔叔产生由衷的敬爱之情。我暗下决心,长大了一定要成为一名优秀的消防员。

6 爱心不闲置 善心筑梦

12月1日,众安广场上热闹非凡,小记者们化身小慈善家,带着家里闲置的物品,用实际行动传递着爱心与温暖。

小记者 许稚晨 市心小学204班

我和妈妈一起将物品摆放得整整齐齐。接着,我开始大声地叫卖:“叔叔阿姨,您好!我们在开展义卖活动,可以看看哦!”虽然我一开始有些害羞,但想到这是为了传递爱心,我便鼓起勇气,一遍遍地吆喝起来。



活动现场

活动中,我遇到了很多热心的人,他们不仅购买了我的物品,还夸奖我勇敢、有爱心。这让我非常感动,也更加坚定了我积极参与公益活动的决心。

2025届萧报小记者报名倒计时,快来加入我们吧!

2025届萧报小记者换届选拔正在火热进行中,本次换届,吸引了来自全区60多所学校的数千名优秀学子参与,不少同学经自身努力已顺利通过面试笔试,成为了一名预备小记者。如果你还没来

得及报名,那就要抓紧时间了哦!小记者团成立20年来,坚持以特色办活动,以实践促发展,陪伴了超过五万名学子成长成才,期间开展了一系列有意义的活动:小记者访两会、科学色拉

酱、小记者西部行、“红色记忆·百名少年百件作品献礼建党百年”、“爱上萧山 爱上亚运”大型社会调查行动、“我眼中的G20”全国小记者采访活动、萧山区少年文学大赛等,为全区青少年创

设了社会、学校、家庭三联动的好学习与实践平台,取得了丰硕的成果。新的一年,加入我们,在孩子们专属的报纸——杭报集团《少年学报》《萧山日报·小记者专版》,以及旗下融媒矩阵

上,与全市20万名读者共享优秀的作品与精彩的观点,一起成为能说、会写、爱探索的新时代少年。还在等什么,快来加入我们吧!萧报小记者微信公众号

